

# Эксперты обсудили вопросы верховенства закона и свободы вероисповедания



Свобода вероисповедания – право каждого гражданина, гарантированное законодательством страны. Религия наполняет духовную оболочку человека, тогда как закон должен обеспечивать реализацию этого права. Только тогда представители всех религий в любой стране будут жить в гармонии. Это стало главной идеей прошедшего сегодня в Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан узбекско-американского научно-практического семинара на тему «Религия и верховенство закона».

Мероприятие организовано Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ), Комитетом по делам религий при Кабинете министров, Национальным центром по правам человека, Центром развития гражданского общества совместно с Институтом глобального вовлечения (США) и Посольством Узбекистана в США.

По сообщению МИД, в нем приняли участие представители духовенства Узбекистана, ученые-религиоведы, специалисты профильных ведомств страны, а также эксперты Института глобального вовлечения, Центра лидерства религиозных женщин, американские религиозные лидеры и ведущие аналитики из США.

Открывая конференцию, Первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Содик Сафоев остановился на основной цели конференции, которая заключается в преодолении стереотипов, обеспечения религиозных свобод и создании лучших условий для межконфессиональной толерантности.

Он также отметил, что без подлинного обеспечения демократических свобод человека, включая свободы на вероисповедание, развитие общества немислимо. Однако, для этого, необходимо укрепление правовых основ.

Продолжая мысль С. Сафоева, Почетный президент Института глобального вовлечения Крис Сайпл отметил, что свобода вероисповедания также способствует развитию свободного рынка. Он подчеркнул важность реализации Узбекистаном «Дорожной карты» по обеспечению свободы религии и убеждений в свете предпринимаемых усилий по социально-экономическому развитию страны.

По мнению Почетного президента, в любом обществе необходимо учитывать фактор присутствия религии. Многие эксперты и правительства рассматривают ее в качестве второстепенного фактора развития общества, что в корне неправильно. Цитируя Джонатана Сакса – автора книги «Дом, который мы строим вместе», К.Сайпл сказал, что если свобода вероисповедания – это фундамент общества, то верховенство закона – крыша дома, который мы строим вместе.

Стоит отметить, что Узбекистан стал второй страной в мире, которую США за последние 20 лет вывели из так называемого «списка стран, вызывающих особую обеспокоенность». Тем самым Соединенные Штаты признали значительные достижения республики в сфере обеспечения религиозных свобод.

Первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований Акрамжон Неъматов обобщил о достигнутых после принятия Указа Президента Узбекистана «О мерах по коренному совершенствованию деятельности религиозно-просветительской сферы» результатах. Он рассказал присутствующим, что государство усовершенствовало систему исламского образования.

– Раньше у нас не было возможности принять в стране профессуру по исламоведению, – сказал он.

- Сейчас, мы создали на базе Исламского университета международную исламскую академию, где можно получить степень доктора. Работает Центр повышения квалификации. При Комитете по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан создан информационно-аналитический центр по изучению религиозно-общественных процессов.

А. Неъматов проинформировал об упрощенном порядке регистрации религиозных организаций. В качестве примеров он назвал упразднение необходимости предоставлять декларацию об источниках финансирования и снижение суммы регистрации религиозной организации в пять раз.

Участники также затронули важность религиозного просвещения. Авторы американской программы GlocalNet Боб Робертс и Мохаммед Маджид отметили вклад Узбекистана в развитие исламской цивилизации, а также бесценное наследие таких великих исламоведов, как Имам аль-Бухари, Хаким ат-Термези и других, чьи труды ценятся и изучаются по сей день.

Итогом дискуссий стало единое мнение о том, что на протяжении многих столетий представители различных религий проживали в Узбекистане в мире и согласии. И сегодня в республике предпринимаются эффективные меры по сохранению религиозной толерантности, что делает нашу страну ярким примером для мирового сообщества.

**Источник**